

来自全国检察机关刑事检察工作会议的报道

# 最高检: 依法加强审查逮捕工作 审查逮捕时这些情形要列明侦查方向

本报福州11月20日电(记者史兆琨 单鸽) 11月20日,全国检察机关刑事检察工作会议在福建福州召开。会议要求,要依法加强审查逮捕工作。对于捕后要求继续侦查、不捕后要求补充侦查或者审查起诉阶段退回补充侦查的案件,都要在继续侦查或补

充侦查提纲中,列明侦查方向、需要补充收集的证据等,依法及时对侦查工作提出意见。

逮捕是刑事诉讼中最为严厉的一种强制措施。会议指出,审查逮捕必须依法准确适用逮捕法定条件,要看是否具备证据条件和刑罚

条件,即有证据证明有犯罪事实、可能判处徒刑以上刑罚。在具备证据条件和刑罚条件的前提下,要审查必要性条件,进一步健全社会危险性评估机制。

会议强调,对于严重危害国家安全、严重侵犯人身权利、严重危害社

会秩序等犯罪,该逮捕的要坚决逮捕。对于可能实施新的犯罪,可能毁灭伪造证据、干扰证人作证或者串供等,依法应当予以逮捕,保障诉讼活动顺利进行。既要防止该捕不捕、放纵犯罪,也要防止不该捕而捕、构罪即捕。

# 检察侦查重在 依法稳慎务必搞准

本报福州11月20日电(记者史兆琨 单鸽) 11月20日,全国检察机关刑事检察工作会议在福建福州召开。会议强调,检察侦查重在依法稳慎,务必搞准。各级检察机关都要正确理解和把握这个总要求,务必搞准是关键。

会议指出,检察侦查是法律赋予检察机关的重要职权,是严惩司法腐败、维护司法公正的重要手段,也是加强法律监督的重要保障。要依法加强和规范检察侦查工作。

会议要求,直接侦查要规范立案追诉标准,加强对司法工作人员相关

职务犯罪的查处和治理。完善检察侦查案件衔接机制,经检察机关调查核实或立案侦查后,认为达不到刑事追究标准或者查明不需要追究刑事责任,依法移送纪检监察机关处理。机动侦查既要“激活”,更要严把法定要件。要认真总结办案情况,严格办案的标准和程序,确保办准、办好。自行补充侦查不是代替其他部门办案,也不能替代退查,要依法规范开展。检察机关自行补充侦查更为适宜的,要主动开展自行补充侦查,既办好案件又提升能力。

# 最高检: 优化刑事检察管理模式 科学划分刑检、案管、检务督察等部门责任

本报福州11月20日电(记者史兆琨 单鸽) 11月20日,全国检察机关刑事检察工作会议在福建福州召开。会议强调,要优化刑事检察管理模式。科学划分刑事检察、案管、检务督察等部门责任,完善各司其职、衔接协同的管理机制,共同提升管理科学化水平。

加强检察科学管理是落实和完善司法责任制的重要内容。会议指出,最高检决定“一取消三不再”后,管理责任更重,要求更高,必须一体抓好检察业务管理、案件管理、质量管理。要通过管理,进一步促进和完善司法责任制,既促进严格依法办案、公正司法,又鼓励担当作为、依法履职。

会议明确,“三个管理”各有侧重、有机联系、相互贯通。刑事检察部门承

担本部门案件管理、质量管理的主要职责,也承担对本条线业务管理的具体职责。在业务管理上,要在保证业务数据真实、客观、准确的基础上,加强对刑事检察重点案件类型、重点办案领域、重要业务态势的分析研判。在案件管理上,要对刑事案件进行流程、实体等全方位管理,包括办案职权划分、

办案监督管理等,完善备案审查、指导督办等机制,推动把司法责任制落实到每一个案件、每一个办案环节、每一个办案组织、每一名检察官。在质量管理上,要完善公诉等案件办案质量标准,抓好刑事案件审查、认定、处理等环节,开展重点案件自查、检查、评查,促进办案实体、程序、效果有机统一。

# 最高检: 加强出庭支持公诉工作 围绕庭审实质化提升公诉能力建设水平

本报福州11月20日电(记者史兆琨 单鸽) 11月20日,全国检察机关刑事检察工作会议在福建福州召开。会议强调,要围绕庭审实质化提升公诉能力建设水平,分类加强对适用

速裁程序、简易程序、普通程序案件和疑难复杂案件出庭公诉的研究,有针对性地提升出庭公诉能力。

会议指出,要强化普通程序案件特别是重大疑难复杂、不认罪案件的出庭指控工作,夯实庭前阶段指控证

据基础,加强法律适用疑难问题研究论证,重视发挥庭前会议作用,庭前中依法有针对性做好询问讯问、质证、发表公诉意见等工作,切实提高当庭指控能力、辩论能力和应变能力。

会议强调,对于重大疑难复杂案件,检察长、分管副检察长要带头出庭公诉;上级院要加强指导,依规调配本辖区优秀公诉人出庭。同时,要协同法院提高二审上诉案件开庭率。

# 加强对不起诉案件的 内外部制约监督

本报福州11月20日电(记者史兆琨 单鸽) 11月20日,全国检察机关刑事检察工作会议在福建福州召开。会议强调,要加强对办理不起诉案件的研究指导,规范司法适用标准。加强对不起诉案件的内外部制约监督,重视复议复核意见的办理,充分运用公开听证、听取意见、内部审核把关等方式,为不起诉“加把锁”。

审查起诉是准确指控犯罪的前提和基础。会议指出,要加强审查起诉工作,秉持客观公正立场,加强对犯罪事实、证据、法律适用、强制措施、涉案

财物等全面实质审查,依法作出起诉、不起诉或附条件不起诉决定,确保不偏不倚、不枉不纵。

会议强调,要严格把握起诉法定标准,凡是提起公诉的案件,必须做到案件事实清楚、证据确实充分,依法应当追究刑事责任。依法、准确、规范适用不起诉。对于犯罪嫌疑人没有犯罪事实,或者依法不追究刑事责任,以及犯罪情节轻微,依照刑法规定不需要判处刑罚或者免除刑罚的,依法作出不起诉决定。对于二次补充侦查的案件,证据不足,不符合起诉条件的,应当依法作出不起诉决定。

# 为规范疫木处置开“良方” 重庆丰都: 检察建议促推有关部门严格遵守疫木处置规范要求

本报讯(记者张博 通讯员舒静婷 毛涛) “现在对疫木(即松材线虫病疫区内未经无害化处理的松科植物及其制品,或者疫区外染疫的松科植物及其制品)主要采用焚烧和无害化处置两种方式,野外用火的审批也更加严格。”近日,重庆市丰都县检察院检察官前往辖区三建乡开展“回头看”时,护林员介绍说。

疫木处置为何引起检察官的关注?这要从该院办理的一件失火案说起。此前,丰都县被认定为松材线虫病疫区,按照相关技术要求,需对因各种原因死亡的松树开展清除治理。经过5年的整治,三建乡已从松材线虫病疫区名单中去除。

为进一步巩固治理效果,2023年,当地政府与某农业公司签订疫木除治承包合同,冉某是该项工作的负责人。“那几棵松树好像枯死了,蔫巴巴的。”冉某对巡山时见到的景象记忆犹新。按照之前处置疫木的经验,今年3月15日一早,他便组织工人到林区砍伐疫木并焚烧。但由于风力较大,零星燃烧

的疫木在风力作用下,竟点燃了周边的杂草,不一会儿山头就冒出黑烟。3月,公安机关对此立案调查。据测算,这场火情过火林地面积近94亩。随后,公安机关将案件移送丰都县检察院审查起诉。“案件虽小,却暴露出疫木处置过程中存在工作人员责任心不强、焚烧地点选择不当、焚烧过程监管不力等问题。”检察官介绍。既要清缴疫木,又要守护青山。7月,丰都县检察院联合当地政府、县公安局、县林业局等部门工作人员及企业代表召开座谈会,并向当地政府送达检察建议书,建议进行精准防控、系统改造,坚持“以疫木清理为核心,以疫木源头管理为根本”,严格遵守疫木处置安全操作规范和环保要求。随后,当地政府迅速组织人员加强监测,制定疫木管控台账,加大野外用火许可证、林木采伐许可证的办理审核力度。此外,还将进一步加强疫木除治监管,严格落实跟班作业制度,确保安全。

## 检察动态

### 【北京市检察院第一分院】 通报依法维护劳动者合法权益情况

本报讯(记者郭荣荣 简洁) 近日,北京市检察院第一分院召开依法维护劳动者合法权益新闻发布会,发布今年以来该院及其辖区检察院依法维护劳动者合法权益情况通报及典型案例。据介绍,自“保护民生”专项行动开展以来,北京市检察院第一分院及其辖区检察院以“持续加强劳动者特别是灵活就业和新就业形态劳动者权益保障”为重点,通过依法履职切实解决劳动者急难愁盼问题。今年以来共受理涉劳动者权益保障案件3273件,审结案件3222件,其中提出监督意见226件,支持起诉2514件。

### 【深圳前海蛇口自贸区检察院】 海洋检察文化教育基地揭牌

本报讯(记者周洪国 通讯员王霄) 近日,广东省深圳前海蛇口自贸区检察院在深圳大学海洋艺术研究中心设立深圳海洋检察文化教育基地,并为其揭牌。据悉,该基地集普法、教育、研究、实践于一体,通过开展丰富多样的海洋检察文化宣传工作,进一步传播海洋检察文化、提升公众对海洋法治的认识。近年来,深圳市检察机关致力于深圳实施建设“全球海洋中心城市”战略提供司法保障和法律服务,通过依法履行法律监督职责,共同推动健全权责明晰、多方共治、运行顺畅、协调高效的海洋生态环境治理体系。



近日,佳木斯铁路运输检察院检察官来到伊春西站工程施工工地,全面了解企业施工管理、安全生产、用工及工资保障等情况,认真听取企业在建设过程中遇到的法律难题和需求。  
本报记者韩兵 通讯员杜燕君 刘丰摄



近日,湖北省红安县检察院通过“随机抽查+实地走访”的方式,现场查看辖区乡镇部分高标准农田建设项目中的道路、灌溉沟渠、耕地摆荒等建设及建后管护使用情况,确保高标准农田建设项目为民所用,全力守护粮食安全。  
本报通讯员秦娇娇摄

(上接第一版)中方珍视两国人民传统友谊,支持阿方通过改革探索符合本国国情的发展道路,愿同阿方一道,推动中阿全面战略合作伙伴关系长期稳定发展,更好助力各自国家发展。

习近平强调,当前世界形势正在发生深刻变化,中阿双方应该继续坚定支持彼此核心利益和重大关切,密切各层级各领域交往,促进人文交流合作,使中阿友好更加深入人心。中阿经贸结构高度互补,合作前景广阔,欢迎阿方抓住中国高水平对外开放带来的重要机遇,进一步扩大在华市场份额。中方愿同阿方持续推进高质量共建“一带一路”,深化能源矿业、基础设施、农业、科技创新、数字经济等领域合作。中方也愿同阿方继续开展金融合作,助力阿方维护经济金融稳定。

米莱表示,非常高兴结识习近平主席。感谢中方为阿根廷稳定国内经济金融形势提供的宝贵帮助。阿中传统友谊深厚,阿根廷希望成为中国可靠和稳定的合作伙伴。阿方坚定支持中方在台湾问题上的立场,坚定恪守一个中国原则。阿方希望进一步密切同中国在经贸、能源矿产、金融等领域合作,欢迎更多中国企业赴阿投资合作,愿在阿投资企业提供良好营商环境,依法保障企业的正当权益。阿方高度评价习近平主席在二十国集团领导人峰会上就全球治理阐述的精湛主张,愿同中方加强沟通协作。阿方支持进一步办好中拉论坛,愿为促进拉中关系发展发挥积极作用。

蔡奇、王毅等参加会见。

新华社里约热内卢11月19日电(记者杨依军 马卓言) 当地时间11月19日上午,国家主席习近平在里约热内卢出席二十国集团领导人峰会期间会见德国总理朔尔茨。

米莱表示,非常高兴结识习近平主席。感谢中方为阿根廷稳定国内经济金融

# 全面加强新时代新征程刑事检察工作 切实维护国家安全、社会安定、人民安宁

(上接第一版)坚持“严”的震慑不动摇,依法从重从快惩治严重暴力犯罪、重大恶性犯罪,突出惩治人民群众反映强烈的严重犯罪,在检察办案全过程各环节推动矛盾纠纷法治化实质性化解,切实增强人民群众安全感。依法惩治经济金融领域犯罪,对侵犯各种所有制经济产权和合法权利的违法行为同责同罪同罚,加强知识产权综合司法保护,护航因地制宜发展新质生产力。依法惩治腐败犯罪,推进执纪执法与刑事司法有机衔接,健全监检互相配合、互相制约机制。坚持“预防就是保护、惩治也是挽救”,依法严厉打击侵害未成年人犯罪,高度重视未成年人犯罪预防和治理,坚决遏制未成年人违法犯罪上升势头。要全面准确落实宽严相济刑事政策,坚持惩治犯罪与预防犯罪并举,依法从严与依法从宽并重。“宽”不是法外开恩,“严”不是法外加重,前提是严格依法,做到依法该严则严、当宽则宽、宽严相济、罚当其罪。依法惩治犯罪,促进轻罪治理、犯罪治理、社会治理,实现社会长治久安。

工作,依法准确适用逮捕法定条件,既要防止该捕不捕、放纵犯罪,也要防止不该捕而捕、构罪即捕。对于严重危害公共安全、严重侵犯人身权利、严重危害社会秩序等犯罪,该逮捕的要坚决逮捕。依法加强审查起诉和出庭支持公诉工作,严格把握起诉法定标准,依法准确规范适用不起诉。围绕庭审实质化,强化公诉能力建设。要推动深化完善认罪认罚从宽司法制度,确保认罪认罚自愿真实合法,保证量刑建议的合法性恰当性。要依法加强对刑事立案、侦查、审判监督。立案监督重在加强对该立案而不立案、不该立案而立案的监督,准确把握刑事立案标准。侦查活动监督要加强对侦查取证违法、侦查措施违法、强制措施违法等深层次、实质性问题监督,依法加强对涉及人身权利强制措施监督,强化对“查封冻”等强制措施的监督。刑事审判监督要加强刑事裁判结果监督,对审判活动违法监督,健全上下联动抗诉工作机制,及时纠正审判程序违法问题。要依法加强对刑羁执行和监狱、看守所执法活动的监督,进一步完善“派驻+巡回+科技”监督机制。检察侦查要坚持依法稳慎,务必搞准,完善检察侦查案件衔接机制,严把机

关,依法规范开展自行补充侦查。最高检要依法加强刑事司法解释工作,加强和规范指导性案例、典型案例发布,及时回应刑事检察工作中具体应用法律的重点、新型、疑难问题。

应勇强调,要以落实和完善司法责任制为主线,健全刑事检察司法体制和机制。健全刑事检察工作机制,完善刑事检察基本业务指导机制,健全依法一体履职、综合履职机制,坚持和优化捕诉一体办案机制。优化刑事检察管理模式,一体抓实检察业务管理、案件管理、质量管理,加强对刑事检察重点案件类型、重点办案领域、重要业务态势的分析研判,强化对刑事案件流程、实体等全方位管理,完善办案质量标准。完善刑事检察运行制约监督,一体强化内外部制约监督,完善不捕不诉等重点环节制约监督机制,完善人民监督员、检务公开等制度机制。始终把政治建设放在首位,持续加强业务素能建设,强化纪律作风建设,着力锻造高素质专业化刑事检察队伍。

周祖翼代表省委、省政府对会议召开表示祝贺,对最高检一直以来给予福建发展和检察工作的关心支持表示感谢。周祖翼说,习近平总书记在福建工作期间,围绕检察工

作开创了一系列重要理念和重大实践。福建省委始终牢记习近平总书记嘱托,在最高检的关心指导下,全力支持检察机关全面依法履职,推动检察机关在平安福建、法治福建建设中发挥重要作用。福建省检察机关自觉将刑事检察工作融入中心大局,忠实履行法律监督职责,为全省经济社会高质量发展保驾护航。我们将深入学习贯彻习近平法治思想,认真贯彻落实习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,按照本次会议精神,进一步加强对刑事检察工作,抓好刑事检察改革任务落实,支持推动检察机关全面做好各项工作,更好地为大局服务、为人民司法、为法治担当。我们将积极为检察机关依法履职、开展工作创造良好条件,助力建设更高水平的平安福建、法治福建。希望大家给予福建更多指导帮助,推动福建各项工作特别是检察工作再上新台阶。

最高检党组成员、副检察长葛晓燕主持,福建省委常委、秘书长吴偕林,省委常委、政法委书记黄海昆,最高检检察委员会副秘书长专职委员苗生明、史卫忠,福建省检察院检察长侯建军出席会议。全国人大常委会法工委、中央政法委、最高法、公安部、国家安全部有关部门负责同志应邀参会。最高检专家咨询委员、专家学者代表,最高检刑事检察相关部门主要负责同志,各省级检察院、解放军军事检察院、新疆生产建设兵团检察院分管副检察长和相关部门主要负责同志在主场参加会议。会议在各省省级检察院分会场,各省级检察院领导、刑事检察部门全体人员以视频形式参会。